



普京批評特朗普上台後，俄美關係有惡化跡象。 法新社

# 普京斥損互信 俄冷待美卿



蒂勒森(左)與拉夫羅夫會面時，兩人表情並不愉快。 法新社

美國國務卿蒂勒森昨日抵達莫斯科，與俄羅斯外長拉夫羅夫會面，是美國新政府上台以來，首位訪俄的內閣官員。不過這次訪問早已在敘利亞危機的陰霾所籠罩，繼俄羅斯總統普京前日指責美國在敘利亞自導自演化武襲擊後，美國總統特朗普亦批評俄羅斯包庇敘利亞，掩飾化武襲擊事件。蒂勒森與拉夫羅夫會面時，俄媒則播出了普京受訪片段，他批評特朗普上台後，俄美關係不僅未見改善，反有惡化跡象，特別是在軍事方面互信大減，令蒂勒森頗為尷尬。

暫時仍未知道普京會否接見蒂勒森，如果他拒絕接見，將打破美俄訪俄必獲俄總統接見的慣例，克里姆林宮發言人佩斯科夫則指，若有必要，普京可能接見蒂勒

森。拉夫羅夫昨日與蒂勒森會談時直言，特朗普政府在雙邊乃至多邊關係上，立場均不明確及充滿矛盾，俄方仍在嘗試了解美國新政府背後的動機，又指國務院部分要職仍未有人接任，令俄方較難理解美國立場。拉夫羅夫又批評，美國攻擊敘利亞空軍基地的做法違反國際法。

## 俄伊敘外長明三方會談

蒂勒森訪俄的行程早在敘化武事件前已經決定，即使後來美軍用戰斧導彈轟炸敘政府軍基地，蒂勒森也未有取消訪問。不過華府方面明顯未有為蒂勒森此行，嘗試為美俄關係降溫，在蒂勒森出發前往莫斯科期間，多名白宮官員相繼炮轟俄羅斯，其中白宮發言人斯派塞形容，俄國支

持敘利亞政府的政策已經是走投無路，或者俄方根本不知道發生什麼事；駐聯合國大使黑利則指，化武襲擊後，俄國不感到驚訝，還很快出言為敘政府辯護，質疑俄國早知道敘政府會施襲。

俄外交部表示，俄羅斯、敘利亞和伊朗外長明日將於莫斯科舉行三方會談，同時批評西方試圖破壞由俄方協助促成的敘利亞和談進程。

## 安理會今表決查化武襲擊

英國、法國和美國昨日向聯合國安理會提交決議草案，要求敘利亞政府合作，讓國際社會對化武襲擊展開調查。安理會於香港時間今日凌晨3時表決。

路透社法新社

# 亂喻敘化武襲國民 變相淡化猶太屠殺

# 借希魔踩巴沙爾 白宮發言人認衰



白宮發言人斯派塞

美國白宮發言人斯派塞自就任以來，多次因為失言甚至公然講大話被批評失職，如今再因為亂用納粹魔頭希特勒作比喻捱轟。他前日主持例行記者會期間，批評敘利亞總統巴沙爾使用化武襲擊反對派控制城鎮，「就連希特勒也未墮落至此」，記者立即糾正指，希特勒曾用毒氣屠殺被囚禁於集中營的德國猶太人。斯派塞後來接受電視專訪時承認失言及道歉，但未能平息眾怒，不少人要求總統特朗普將他革職。

敘利亞政府軍涉嫌使用化武襲擊反對派控制的城鎮，造成大量平民死傷，斯派塞向記者表示，即使像希特勒般邪惡的領袖，也未墮落到使用化武。一名記者察覺斯派塞的言論不妥，於是要求他澄清。斯派塞於是修正說法，「巴沙爾用毒氣對付自己人，希特勒的用法不一樣」。多名記者隨即大叫「那大屠殺算什麼？」斯派塞感謝記者提醒，但仍繼續為自己的言論辯護，「巴沙爾是對城鎮的無辜國民使用化武」。

記者會完結後，斯派塞向記者發出電郵聲明稱，他只為了強調巴沙爾向人口密集地區投擲化武的嚴重性，無意淡化猶太大屠殺。斯派塞接受美國有線新聞網絡(CNN)專訪時表示，他明白希特勒曾使用毒氣室濫殺無辜，但他此刻希望專注對付巴沙爾，祈求各方原諒他犯錯，又表示言論不代表特朗普。

## 屢次失言 特朗普被促換人

猶太教逾越節剛開始，斯派塞的言論引起社會強烈反彈。眾議院少數黨領袖佩洛西批評，當美國猶太家庭慶祝逾越節時，白宮發言人卻淡化大屠殺的可怕，她要求特朗普辭退斯派塞，特朗普也要立即與相關言論劃清界線。安妮法蘭克共融中心的執行長戈爾茨坦指控，斯派塞企圖否認大屠殺。

這已是斯派塞本周第二次失言，他周一聲稱，假如巴沙爾繼續使用油桶炸彈，美國會作軍事回應。由於敘政府軍使用油桶炸彈並非新鮮事，若按照斯派塞私自劃下的「紅線」，美軍勢必要再度出擊，華府其後急急否認。

法新社/美國有線新聞網絡/法新社/美聯社



斯派塞失言，胡亂比喻敘利亞化武襲擊。圖為襲擊受害者。 美聯社



希特勒曾用毒氣(左圖)屠殺被囚禁於集中營的猶太人。 網上圖片



## 政客濫喻納粹多撞板

從網絡興起以來，納粹、希特勒和法西斯等字詞，幾乎成為網上罵戰中「必用字」，網民三言兩語間若有不合，動輒便會以之痛罵對手，以證明自己才是正確一方。近年這股濫用納粹風氣，愈來愈多出現在嚴肅的國際政治舞台上，例如去年美國大選期間，特朗普和他的支持者幾乎都被罵過「納粹」，土耳其早前亦以「納粹」批評德國和荷蘭禁止修憲公投投票集會。有專家指出，無論是網上罵戰抑或國際事務爭拗，隨便使用這些字眼攻擊對手，都只會適得其反，無助讓其他人接納或認同

立場之餘，甚至出現反效果。

從戰後開始，西方社會便經常有人借用希特勒或納粹比喻，以加強自己的論點，早在1951年便有學者將這個情況稱為「希特勒歸謬法」(Reductio ad Hitlerum)。到了網絡發展初期的1990年，美國律師戈德溫更提出，任何網上討論出現爭持局面，必然會有參與者將其他用戶的言行，與納粹主義或希特勒類比，成為著名的「戈德溫法則」(Godwin's Law)。

美國反誹謗聯盟(ADL)指，納粹和希特勒之所以經常被用作比喻，原因是兩者都是現代人類認知中，象徵對錯正邪對立的顯而易懂例子，因此任何辯論或爭議演變成簡單的二元對立時，納粹和希特勒便很容易被用來作比喻。 英國廣播公司



敘利亞兩派激戰，造成平民死傷。 法新社

## 避險持續 日圓曾升穿7.1算

地緣政治危機觸發的資金避險潮持續，日圓匯價連升多日，昨日更升穿每美元兌110日圓的關口，最高曾見109.35，創去年美國大選以來的新高，每日日圓兌港幣亦一度升穿7.1算，同

樣創接近5個月新高。過去數星期以來，日圓匯價已多次上試110大關，原本美元匯價在110日圓水平有大量買盤和期權合約支持，但由於美元沽盤強勁，最終守不住這個關

口。分析認為美元其實有反彈空間，但起碼要等到聯儲局6月議息前，市場再次炒作加息消息時，才会有真正支持。除了日圓，資金亦大舉流入商品市場，金價同樣連升多日。紐約6月期金

前日一度升至1,277.4美元水平，令本年至今升幅達10%，同時升穿200天線的重要技術指標，顯示金價未來仍會繼續向上。

路透社/《華爾街日報》

## 蝕聯航賺美航 股神對沖執8億



「股神」巴菲特實際上賺面賺了8億港元。 資料圖片

「股神」巴菲特名下投資旗艦巴郡，去年成為聯合航空母公司聯合大陸控股的最大股東，截至去年底持股比例達9.2%。受聯航趕乘客下機事件影響，聯合大陸控股的股價前日收市跌1.1%，雖然跌幅較早段收窄不少，已足以令巴菲特賬面損失2,350萬美元(約1.82億港元)。有趣的是，其他大型航空公司均受惠於聯航這次「公關災難」，股價齊齊大升，其中美國航空更升3.8%。同時持有大量美航股份的巴菲特因此得以「對沖」，估計靠美航股份倒賺7,300萬美元(約5.7億港元)，連同在達美和西南航空的進賬，「股神」在這次事件中，實際上賬面賺了1.04億美元(約8.08億港元)。 《財富》/MarketWatch

## 土周日修憲公投 總統擴權靠海外票

土耳其將於本週日舉行修憲公投，決定是否賦予總統更大權力，外界擔心此舉是為總統埃爾多安專政鋪路，並損害土耳其與西方的關係。最新民調顯示，同意修憲

的選民僅僅過半。土耳其僑民的海外投票早於3月底已開始，埃爾多安指僑民反應踴躍，分析認為，海外選民投票率高對他有利。



有支持者揮舞印有埃爾多安肖像的旗。 法新社

民調機構ANAR訪問了逾4,000名當地選民，僅52%表示贊成修憲，但較3月初的調查高兩個百分點，未決定的選民則降至8%。另一民調則指，贊成的選民僅得51.2%。由於贊成與反對的選民數量非常接近，海外選民的取態將成為關鍵。

截至2015年11月，土耳其約有288萬已登記海外選民，埃爾多安表示當中約142萬人已投票，意味投票率接近50%。在上屆大選中，56%海外選民支持埃爾多安創立的正義與發展黨(AKP)，反映他在海外民望頗高。海外點票結果將於土耳其國內公投結束後才公佈。德國媒體報道，約69.6萬當地土僑已投票，投票率達48.73%。

路透社/法新社